
ТЕМА: РАСЧЕТ ПРОЧНОСТИ 
НОРМАЛЬНОГО 
СЕЧЕНИЯ БАЛКИ 
ТАВРОВОГО СЕЧЕНИЯ



БАЛКИ ТАВРОВОГО СЕЧЕНИЯ ЧАСТО ИСПОЛЬЗУЮТСЯ ДЛЯ 
ВОЗВЕДЕНИЯ ЗДАНИЙ. 
К ТАКИМ МОЖНО ОТНЕСТИ РИГЕЛИ, ИЛИ МНОГОПУСТОТНЫЕ 
ПЛИТЫ ИМЕЮТ СЛОЖНОЕ СЕЧЕНИЕ, КОТОРОЕ ПРИВОДЯТ К 
РАСЧЕТНОМУ ТАВРОВОМУ, ИЛИ РЕБРИСТЫЕ ПЛИТЫ 
ОТНОСЯТСЯ К ТАВРОВЫМ СЕЧЕНИЯМ.



ТАВРОВЫЕ СЕЧЕНИЯ СОСТОЯТ ИЗ ПОЛКИ И РЕБРА, А 
ТАК ЖЕ СВЕСОВ.







ПРИ РАСЧЕТЕ ТАВРОВЫХ СЕЧЕНИЙ ВОЗНИКАЕТ ВОПРОС, КАКИМ ОБРАЗОМ 
МОЖНО РАССЧИТАТЬ СЛОЖНОЕ СЕЧЕНИЕ НЕ ИМЕЮЩЕЕ ПРЯМОУГОЛЬНОЙ 
ФОРМЫ?

1. Нейтральная ось 
может располагаться в 
полке

2. Нейтральная ось 
может располагаться в 
ребре

При расчете тавровых сечений различают 
положение нейтральной оси, а соответственно 

случаи расчета:



УСИЛИЯ ВОЗНИКАЮЩИЕ ПРИ РАСЧЕТЕ 
ТАВРОВЫХ СЕЧЕНИЙ, ЗАВИСЯТ ОТ РАСЧЕТНОГО 
СЛУЧАЯ.





РАСЧЕТНЫЙ СЛУЧАЙ ТАВРОВЫХ ЭЛЕМЕНТОВ 
ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ИЗ ПРЕДПОЛОЖЕНИЯ, ЧТО 
НЕЙТРАЛЬНАЯ ОСЬ ПРОХОДИТ ПО НИЗУ ПОЛКИ 
НА ГРАНИЦЕ МЕЖДУ ПЕРВЫМ И ВТОРЫМ 
СЛУЧАЕМ. 

Тогда изгибающий момент, воспринимаемый 
элементом при полностью сжатой полке 

(момент полки), равен:



Сравнивая действующий на элемент 
изгибающий момент 

с моментом воспринимаемым полкой, 

определяем расчетный случай:

Если Mf ≥M, то это 1 случай расчета

Если Mf <M, то это 2 случай расчета



Алгоритм расчета будет выглядеть

При сравнении моментов



Теперь можно конструировать сечение.





ТЕПЕРЬ МОЖНО КОНСТРУИРОВАТЬ СЕЧЕНИЕ.

РАСЧЕТ ПЕРВОГО И ВТОРОГО СЛУЧАЕВ ЗНАЧИТЕЛЬНО 
ОТЛИЧАЕТСЯ ОДИН ОТ ДРУГОГО.

РАСЧЕТ ВТОРОГО СЛУЧАЯ БОЛЕЕ ТРУДОЕМКИЙ, РАСЧЕТ 
ПЕРВОГО СЛУЧАЯ МЕНЕЕ СЛОЖНЫЙ, ЗДЕСЬ 

СОХРАНЯЕТСЯ РАСЧЕТ ПРЯМОУГОЛЬНОГО СЕЧЕНИЯ 
ТОЛЬКО С ШИРИНОЙ ПОЛКИ.



СОСТАВИТЬ КОНСПЕКТ О ПРИВЕДЕНИИ 
СЛОЖНЫХ СЕЧЕНИЙ МНОГОПУСТОТНЫХ И 
РЕБРИСТЫХ ПЛИТ К ЭКВИВАЛЕНТНОМУ 
ТАВРОВОМУ.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ


